
Mediascope — технологичная исследовательская компания, лидер рынка, с 1994 года изучает 
медиапредпочтения, потребительское поведение и образ жизни россиян. Результаты 
исследований Mediascope широко используются в медиа и рекламной индустрии, а также 
органами государственной власти. 

 

1. Источник данных 
 

• Метод сбора данных – онлайн-анкетирование. 
• Ссылка на онлайн анкету распространялась по рассылке фонда «Здесь и сейчас».  

В связи с этим наблюдается перекос в сторону большей узнаваемости фонда «Здесь и 
сейчас», а также вовлеченности в его деятельность. 

• Данные собраны в период с августа по сентябрь 2024 года. 
 

2. Профиль респондентов 
 

• Всего в опросе принял участие 251 специалист. 
• В основном это женщины среднего возраста. 
• Средний стаж работы по специальности – 11 лет, с приемными семьями – 9 лет. Хотя 

среди опрошенных встречаются специалисты, которые работают и более 30 лет. 
 

 
• Основные специальности – психологи и психологи-педагоги. Руководящие должности 

занимают 19% опрошенных (47 человек). 
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• Между психологами и психологами-педагогами есть региональное отличие: психологи 
встречаются чаще в Москве и СПб (56%), а также среди самых молодых специалистов 
(68%), а психологи-педагоги, наоборот, чаще встречаются в других городах (35%), но в 
не столичных. 

• Социальные педагоги и воспитатели встречаются чаще в малых населенных пунктах 
(менее 100 тыс. жителей) – 22% и 15% соответственно. 
 

 
 

• Основные места работы: детские дома и НКО. 
• Примечательно, что в детских домах редко встречаются специалисты со стажем менее 5 

лет – среди них лишь 15%. 
• Специалисты из малых населенных пунктов чаще работают в детских домах – 40%. 
• Направление НКО популярно среди самых молодых специалистов (52%1) и в больших 

городах (63%).  
• Частные практика чаще встречается в больших городах (27%) и почти не встречается в 

малых (4%). 
 

  

 
1 В выборке их всего 26 человек, поэтому к % необходимо относиться с осторожностью. 
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3. Проблемы приемных семей 
 

• Самые распространенные проблемы: дефицит специалистов, задержки развития ребенка, 
трудности с учебой, нежелание обычных учителей работать со сложными детьми. 
 

 
 

• Почти все согласны с гуманитарным суждением про шанс на лучшую жизнь. 
• Каждый четвертый – с тем, что отказ от ребенка обязательно связан с его непростым 

контекстом. 
• Каждый шестой – с тем, что детдомовцы и инвалиды не приспособлены учиться в обычной 

школе. 
• Каждый седьмой – с тем, что детей усыновляют, чтобы получать пособие. 
• Остальные суждения почти не находят отклика среди опрошенных. 

 

 
 



4 
 

• Приемные семьи в основном обращаются по трем запросам: девиантное поведение 
ребенка, сложности с учебой и выгорание опекуна. Меньше половины случаев – запросы 
на работу с опытом сиротства и отказ от опекунства. 

• В Москве и СПб чаще работают с опытом сиротства (56% против 37%) и 
психиатрическими диагнозами (50% против 25%). 
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4. Возвраты 
• В среднем специалист работает приблизительно с 14 приемными семьями за год. Хотя, 

возможно, эта цифра несколько занижена, так как часто респонденты отвечали «больше 
20 семей» и из-за отсутствия верхнего порога трудно предугадать максимальные 
значения. 

• Чаще других с приемными семьями работают психологи-педагоги (среди них «больше 20» 
отметили 45%), социальные педагоги (43%) и руководители (53%). 

 

 
• Две трети специалистов сталкивались с возвратом усыновленных детей назад в 

учреждение за последние 12 месяцев. 
• В среднем специалисты сталкиваются с возвратом детей приблизительно 2 раза в год. 
• Чаще других с возвратом детей сталкиваются руководители, работники фондов/НКО, 

коррекционных центров – в среднем по 4 случая за год. 
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• Специалисты считают, что после 24 февраля 2022 года ситуация с возвратами детей не 
изменилась, причем фактор столкновения с возвратами не сказывается на оценке. Однако 
в целом больше трети затруднились дать оценку. 
 

 
 

• Из тех, кто сталкивался с возвратом детей назад в учреждение, говорят, что основная 
причина – это завышенные ожидания родителей. Существенно реже этот фактор 
подкрепляется психиатрическим диагнозом ребенка и не хваткой поддержки. 
 

 
 

• Основные психиатрические диагнозы в этом случае: задержка развития, умственная 
отсталость, СДВГ и шизофрения. 
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5. Проблемы специалистов 
 

• Основные проблемы в работе: низкие зарплаты, невовлеченные родители, выгорание и 
бюрократия. 

• Примечательно, что проблему конфликтов почти никто не называл, что указывает на 
высокую сплоченность профессионального сообщества. 

• За пределами столичных городов чаще сетуют на низкую зарплату (62% против 44%). 
• Руководители чаще рядовых сотрудников жалуются на выгорание (62% против 44%). 
• На бюрократию чаще жалуются специалисты, которые проработали с сиротами более 15 

лет (60%), реже – кто проработал 5-9 лет. 
 

 
• Почти треть респондентов ответили, что регулярно сталкиваются с родителями, которые 

не готовы работать с ребенком и перекладывают эту обязанность полностью на 
специалиста. Еще половина сказали, что иногда сталкиваются с таким отношением.  
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• Большинство (84%) чувствуют потребность в психологической помощи. Чаще молодые 
специалисты 25-34 лет (92%)2, реже 55+ лет (74%). 
 

 
 

 
2 Маленькая выборка. 
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• Из тех, кого заинтересовала стажировка, половина готовы потратить на нее из личных 
денег не более 5000 рублей, а другая половина – более 5000 рублей. Причем 11% от 
общего числа опрошенных сказали, что не готовы тратить деньги на эту стажировку. 

• Больше 5000 рублей готовы потратить психологи (51%), психологи-педагоги (38%), 
работники НКО (46%), кто ведет частную практику (60%), молодежь 25-34 лет (42%)4, 
жители крупных городов, не москвичи (36%). 

 
  

 
4 Маленькая выборка. 
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ДОПОЛНЕНИЕ 
 
Весной 2024 года компания Mediascope провела опрос населения, затрагивающий тему 
приемных детей. В опросе участвовали не профессионалы, работающие в этой сфере, а 
обычные люди. Было опрошено свыше 3000 россиян 12-69 лет, проживающих в городах с 
населением 100+ тыс.человек. Их мнение дополняет эту записку. 
 
Представления о том, зачем кому-то усыновлять чужих детей, у обычных людей и специалистов 
в целом совпадает. Но обращает на себя разница в убеждении, что приемных детей из-за 
дурной наследственности нельзя воспитать, а потому обычным детям лучше держаться от них 
подальше. Специалисты, работающие с приемными семьями, гораздо реже разделяют это 
убеждение. 

 
Необходимо учитывать, что обычные люди могут давать социально-одобряемые ответы. Видно, 
что подростки и молодежь несколько больше настроены против приемных детей, возможно, 
потому, что еще не научились скрывать истинные чувства. 
 

Мнение о приемных детях, % от возрастной группы 
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Усыновляют чужих детей те, кто хочет дать им шанс на лучшую жизнь 83 84 80 77 83 
Если от ребенка отказались – или он болен, или родители уголовники 34 33 25 26 28 
Детдомовцы и инвалиды не способны учиться в обычной школе 17 22 15 16 17 
Дети в детдомах с дурной наследственностью, их не исправить 13 16 15 14 14 
Детей из детдома почти всегда берут, чтобы получать на них пособие 14 19 14 12 11 
Нормальным детям лучше держаться подальше от ребенка из детдома 9 10 9 8 10 
Приемных детей берут, чтобы они работали по дому и нянчили родных 8 12 7 6 6 
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Усыновляют чужих детей те, кто хочет дать им 
шанс на лучшую жизнь

Если от ребенка отказались, значит, или он 
тяжело болен, или родители алкоголики и 

уголовники

Детдомовцы и инвалиды не приспособлены 
учиться в обычной школе

Все или почти все дети в детдомах с дурной 
наследственностью, их не исправить

Детей из детдома почти всегда берут, только 
чтобы получать на них денежное пособие

Нормальным детям лучше держаться подальше 
от ребенка из детского дома

Приемных детей берут, чтобы они работали по 
дому и нянчили родных детей

Суждения о приемных детях, % согласных

Население 12-69 Специалисты
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Достаточно большое количество людей когда-либо думали об усыновлении: в этом признались 
20% опрошенных россиян в возрасте 18-69 лет. Сюда попали как люди, которые только 
подумывали о такой возможности (а потом отложили ее или отказались от этой идеи), так и 
люди, которые серьезно продвинулись в направлении усыновления или даже взяли приемного 
ребенка. Женщина задумываются о таком гораздо чаще мужчин, а больше всего доля 
интересовавшихся вопросом усыновления среди женщин 25-39 лет. Важным фактором является 
личный опыт: если в школе вместе с обычнми детьми учатся особенные дети (приемные, 
инвалиды, с особенностями развития или поведения), то родители обычных детей с большей 
вероятностью задумаются об усыновлении. 

 
 
 
Сталкиваясь с приемными детьми и приемными семьями, подростки и взрослые реагируют по-
разному. Дети чаще готовы признать, что испытывают к особенным детям раздражение, 
жалость или безразличие. 
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Очевидно, что и случаи травли особенных детей их одноклассники замечают лучше взрослых.  

N 12-17 = 262, N 18-69 = 571 
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